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 الفصل السابع
تعد الحسابات الختامية والكشوفات المالية خلاصة عمؿ المحاسب  

غالباً ما تكوف سنة واحدة، وتعد الشركات حساباتيا خلاؿ دورة مالية محاسبية 
الختامية في نياية الدورة التي ىي في العادة نياية السنة الميلادية، وذلؾ لبياف 
نتائج أعماليا مف ربح أو خسارة. وقد أشرنا في الفصؿ الأوؿ أف ىناؾ عدة 

لتجاري أىداؼ مف أعداد الكشوفات المالية، سواء أكانت عمى مستوى المشروع ا
 أـ عمى المستوى القومي لمبمد.

وتبيف الحسابات الختامية والكشوفات المالية لممشروع التجاري الأرباح 
المتحققة خلاؿ الفترة المحاسبية ووضعيا المالي مف خلاؿ الإبلاغ عف مقدار 
الإيرادات المتحققة والمصروفات التي تحممتيا المشروع التجاري لمحصوؿ عمى 

تمتمكو مف موجودات وما عمييا مف الالتزامات، وذلؾ مف خلاؿ  الإيرادات، وما
 حسابي المتاجرة والأرباح والخسائر وقائمة المركز المالي وكما يمي:

 
 

 أولًا: حساب المتاجرة وحساب الأرباح والخسائر:
تعتمد الطريقة الانجميزية عمى فتح حساباف في نياية العاـ ىما حساب 

في الطريقة  والخسائر، وىما يقابلاف كشؼ الدخؿالمتاجرة وحساب الأرباح 
 الأمريكية، وكما ىو موضح في أدناه:

 حساب المتاجرة:  .1
يوضح ىذا الحساب نتيجة عمميات شراء البضاعة وما يرتبط بيا مف 
مصروفات، كما ويوضح عمميات بيع البضاعة خلاؿ فترة معينة، وما إذا كانت 
المشروع التجاري قد حقؽ أرباح إجمالية أو خسائر إجمالية، إذ يوضح ىذا 

الحساب  الحساب مجمؿ الربح أو الخسارة خلاؿ فترة مالية واحدة، وفي ظؿ ىذا
يتـ فيو مقابمة الإيرادات المتولدة عف النشاطات الرئيسة التي أقيـ مف أجميا 
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المشروع التجاري متمثمة بالمتاجرة بالسمع أو البضائع مف جية، والمصروفات 
التي أسيمت بشكؿ مباشرة في توليد ىذه الإيرادات مف جية أخرى، فإذا كانت 

ذا كانت  الإيرادات أكبر مف المصروفات، فإف ىذه الزيادة تدعى مجمؿ الربح، وا 
المصروفات أكبر مف الإيرادات فإف النتيجة تدعى مجمؿ الخسارة. ويتـ تنظيـ 
حساب المتاجرة عمى شكؿ حساب لو جانباف، جانب مديف وجانب دائف، 
وتسجؿ في الجانب المديف مف حساب المتاجرة أرصدة الحسابات المستخرجة 

 مف سجؿ الأستاذ وىي:
وىي عبارة عف المخزوف السمعي مف البضائع الباقية  أول الفترة: بضاعة .أ 

في المخازف في نياية الدورة المالية السابقة والمدورة إلى الدورة المالية 
 الحالية.

وتشمؿ البضائع المشتراة أثناء الفترة بغرض إعادة بيعيا  المشتريات: .ب 
 وتحقيؽ الأرباح.

مقة بعممية شراء البضائع مثؿ وتضـ المصروفات المتع مصروفات الشراء: .ج 
الكمركية، وعمولة وكلاء الشراء،  الرسوـأجور نقؿ وتحميؿ المشتريات، و 

 ت.ومصاريؼ نقؿ لمداخؿ وغيرىا مف المصاريؼ المرتبطة بالمشتريا
وىي البضائع التي سبؽ بيعيا لمزبائف  :مردودات ومسموحات المبيعات .د 

والمعادة مف قبميـ لعدـ مطابقتيا لممواصفات المتفؽ عمييا أو بسبب تمفيا أو 
 وجود عيوب فييا، وكذلؾ السماح الممنوح لنفس الأسباب.

وىو الخصـ الذي يتـ منحو إلى المشتري بيدؼ  الخصم المسموح به: .ه 
 تشجيعو عمى عممية الشراء والسداد.

 ويظير في الطرؼ الدائف مف حساب المتاجرة أرصدة الحسابات الآتية:
 وتشمؿ قيمة البضائع المباعة خلاؿ الدورة المالية. :المبيعات .أ 

http://www.arab-ency.com/index.php?module=pnEncyclopedia&func=display_term&id=9280&vid=33
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وتمثؿ قيمة المشتريات المعادة إلى  :مردودات ومسموحات المشتريات .ب 
المورديف بسبب عدـ مطابقتيا لممواصفات أو بسبب تمفيا أو وجود عيوب 

 فييا أو السماح الممنوح لممشتري لنفس الأسباب.
وىو الخصـ الذي يتـ الحصوؿ عميو نتيجة سداد قيمة الخصم المكتسب:  .ج 

 المشتريات خلاؿ فترة الخصـ.
لباقية وىي عبارة عف المخزوف السمعي مف البضائع ا بضاعة أخر الفترة: .د 

في المخازف في نياية الدورة المالية الحالية والمدورة إلى الدورة المالية 
 القادمة.ويأخذ حساب المتاجرة الشكؿ الأتي:

 
 
 
 
 
 

 422 - -/53/34لمسنة المنتيية في  حػ/المتاجرة
 حػ/بضاعة أخر الفترة ×× حػ/بضاعة أوؿ الفترة ××
 حػ/المبيعات ×× حػ/المشتريات ××
 ومسموحات المشتريات مردوداتحػ/ ×× ومسموحات المبيعات مردوداتحػ/ ××
 حػ/خصـ مكتسب ×× حػ/خصـ مسموح بو ××
   حػ/مصاريؼ الشراء ××
   حػ/ضرائب ورسوـ جمركية ××
   حػ/مصاريؼ نقؿ لمداخؿ ××
   حػ/عمولة وكلاء الشراء ××
 حػ/الرصيد )مجمؿ خسارة( ×× حػ/الرصيد )مجمؿ ربح( ××
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×××  ×××  
وعند ترصيد الحساب تكوف نتيجة حساب المتاجرة أما مجمؿ الربح أو 

فإذا كاف الجانب الدائف اكبر مف  ،مجمؿ خسارة أو لا مجمؿ ربح أو خسارة
الجانب المديف، فإف نتيجة الحساب تكوف مجمؿ ربح، وعمى العكس مف ذلؾ، 
إذا كاف الجانب المديف اكبر مف الجانب الدائف، فإف النتيجة تكوف مجمؿ 
ذا تساوى الجانبيف المديف والدائف تكوف النتيجة لا مجمؿ ربح ولا  خسارة، وا 

أما قيود اليومية المتعمقة بحساب المتاجرة داد قيود الغمؽ. خسارة، وبعدىا يتـ إع
 فيي:
  قيػػد إقفػػاؿ الحسػػابات ذات الأرصػػدة المدينػػة فػػي الجانػػب المػػديف مػػف حسػػاب

 المتاجرة بالقيد الأتي:
 
 
 
 

 مف حػ/المتاجرة ×××
 إلى مذكوريف 
 حػ/بضاعة أوؿ الفترة ××× 
 حػ/المشتريات ××× 
 المبيعات حػ/مردودات ومسموحات ××× 
 حػ/خصـ مسموح بو ××× 
 حػ/مصاريؼ الشراء ××× 
 حػ/ضرائب ورسوـ جمركية ××× 
 حػ/مصاريؼ نقؿ لمداخؿ ××× 
 حػ/عمولة وكلاء الشراء ××× 
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  قيػػد إقفػػاؿ الحسػػابات ذات الأرصػػدة الدائنػػة فػػي الجانػػب الػػدائف مػػف حسػػاب
 المتاجرة: 
 مف مذكوريف 
 حػ/المبيعات ×××
 حػ/مردودات ومسموحات المشتريات ×××
 حػ/خصـ مكتسب ×××
 إلى حػ/المتاجرة ××× 

 :قيد أثبات مخزوف آخر المدة 
 مف حػ/بضاعة أخر المدة ×××
 إلى حػ/المتاجرة ××× 

  قيػػػد إقفػػػاؿ نتيجػػػة حسػػػاب المتػػػاجرة فػػػي حػػػػ/الأرباح والخسػػػائر والنتيجػػػة أمػػػا
النتيجػػة مجمػػؿ ربػػح ) الجانػػب تحقيػػؽ صػػافي الػػربح أو الخسػػارة، فػػإذا كنػػت 

 الدائف اكبر مف المديف ( :
 

 مف حػ/المتاجرة )مجمؿ ربح( ×××
 إلى حػ/الأرباح والخسائر ××× 

 ) أما إذا كنت النتيجة مجمؿ خسارة ) الجانب المديف اكبر مف الدائف 
 مف حػ/الأرباح والخسائر ×××
 إلى حػ/المتاجرة)مجمؿ خسارة( ××× 

مف الناحية العممية، إف قيود الغمؽ تسجؿ قبؿ أعداد الحسابات الختاميػة، 
فضػػلًا عػػف ذلػػؾ فأنيػػا تعػػد منفػػردة ولػػيس فػػي قيػػد مركػػب واحػػد، أمػػا سػػبب كػػوف 
حسػػاب بضػػاعة أخػػر المػػدة فػػي قيػػد منفصػػؿ عػػف القيػػود الأخػػرى، لأنػػو الحسػػاب 

يػػد الػػػذي الوحيػػد الػػذي يعمػػؿ لػػو قيػػد أثبػػات ولػػيس قيػػد غمػػؽ كونػػو الحسػػاب الوح



 

239 
 

يظير في حساب المتاجرة تارة، والمركز المالي ضمف الموجودات المتداولػة تػارة 
 أخرى.

 حساب الأرباح والخسائر: .2
يتـ تنظيـ حساب الأرباح والخسائر عمى شكؿ حساب لو جانبيف أيضاً، 

)ماعدا يقيد في الجانب المديف المصرفات التي تخص الفترة المحاسبية المحددة 
، وجانب دائف يقيد فيو كافة ي تـ إقفاليا في حساب المتاجرة(المصروفات الت

  .)إيراد المبيعات(الإيرادات التي ترتبط بتمؾ الفترة 
المصروفات الإدارية والتسويقية والمصروفات  الجانب المديف يتضمف

الأخرى والخسائر. وتشمؿ المصروفات الإدارية كافة المصروفات التي يتحمميا 
لمقياـ بأعمالو الإدارية عمى سبيؿ المثاؿ الإيجار والرواتب المشروع التجاري 

ومصروؼ الاندثار والتأميف ومصاريؼ الاتصاؿ والماء والكيرباء والصيانة 
وغيرىا مف المصاريؼ الأخرى. أما المصروفات التسويقية فتتضمف مصروفات 

رائب البيع والتوزيع، ومصاريؼ النقؿ لمخارج والدعاية والإعلاف والترويج وض
التصدير، وغيرىا مف المصروفات التسويقية الأخرى التي يتحمميا المشروع 

 التجاري في سبيؿ بيع وتوزيع المنتجات.
وتشمؿ المصروفات الأخرى كافة المصروفات التي يتحمميا المشروع 
التجاري في سبيؿ الحصوؿ عمى التمويؿ اللازـ لعممياتيا المختمفة، كمصاريؼ 

فائدة القرض أو الفائدة المدينة وغيرىا مف المصروفات  الفائدة أو مصروفات
التي ليست إدارية أو تسويقية، بينما تتضمف الخسائر الأنشطة غير المرتبطة 
بالنشاط الرئيس لممشروع التجاري والتي لا يتوقع منيا إيراد مستقبمي كخسائر 

كافة الإيرادات ويضمف الجانب الدائف بيع الموجودات الثابتة وخسائر استبداليا، 
الأخرى غير المرتبطة بالنشاط الأساسي لممشروع التجاري، كإيراد الفائدة وأرباح 
يراد العقار، وغيرىا مف الإيرادات، وفي أدناه شكؿ  بيع الموجودات الثابتة وا 

 ويأخذ حساب الأرباح والخسائر الشكؿ الأتي: حساب الأرباح والخسائر.
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 422 - -/53/34لمسنة المنتيية في  حػ/الأرباح والخسائر
 حػ/المتاجرة )مجمؿ الربح( ×× حػ/المتاجرة )مجمؿ خسارة( ××
 حػ/أرباح بيع الموجودات الثابتة ×× حػ/خسائر بيع الموجودات الثابتة  ××
 حػ/فوائد دائنة ×× حػ/خسائر استبداؿ الموجودات الثابتة  ××
 عقارحػ/إيراد  ×× حػ/الرواتب والأجور ××
 حػ/أرباح بيع الاستثمارات ×× حػ/الإيجار ××
 حػ/إيراد أوراؽ مالية ×× حػ/مصاريؼ الماء والكيرباء ××
 حػ/إيراد خدمات ×× حػ/اندثار ××
 حػ/إيراد أخرى ×× حػ/صيانة ××
 حػ/فائدة دائنة ×× حػ/إعلاف ××
   حػ/ضرائب تصدير ××
   حػ/فائدة القرض ××
   حػ/فائدة مدينة ××
 أو الرصيد)مجمؿ الخسارة( ×× الرصيد )صافي الربح( ××

×××  ×××  
  :أما القيود المحاسبية الخاصة بقفؿ الجانب المديف فيي 

 مف حػ/الأرباح والخسائر ×××
 إلى مذكوريف 
 حػ/خسائر بيع الموجودات الثابتة  ××× 
 حػ/خسائر استبداؿ الموجودات الثابتة  ××× 
 والأجورحػ/الرواتب  ××× 
 حػ/الإيجار ××× 
 حػ/مصاريؼ الماء والكيرباء ××× 
 حػ/اندثار ××× 
 حػ/صيانة ××× 
 حػ/إعلاف ××× 
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 حػ/ضرائب تصدير ××× 
 حػ/فائدة القرض ××× 
 حػ/فائدة مدينة ××× 

  :بينما قيود القفؿ الخاصة بقفؿ الجانب الدائف مف الحساب 
 مف مذكوريف 
 الموجودات الثابتةحػ/أرباح بيع  ×××
 حػ/فوائد دائنة ×××
 حػ/إيراد عقار ×××
 حػ/أرباح بيع الاستثمارات ×××
 حػ/إيراد أوراؽ مالية ×××
 حػ/إيراد خدمات ×××
 حػ/عمولة مكتسبة ×××
 حػ/فائدة دائنة ×××
 إلى حػ/الأرباح والخسائر ××× 

  ،وتقفػؿ تمػؾ النتيجػة وتكوف نتيجة النشاط أما صافي ربح أو صػافي خسػارة
فػػي حسػػاب رأس المػػاؿ، فػػػإذا كانػػت النتيجػػة صػػػافي ربػػح ) الجانػػب الػػػدائف 

 أكبر مف الجانب المديف ( فاف القيد المحاسبي يكوف:
 مف حػ/الأرباح والخسائر ×××
 إلى حػ/رأس الماؿ ××× 

  أمػػػا إذا كانػػػت النتيجػػػة صػػػافي خسػػػارة ) الجانػػػب المػػػديف أكبػػػر مػػػف الجانػػػب
 القيد المحاسبي يكوف:الدائف ( فاف 
 مف حػ/رأس الماؿ ×××
 إلى حػ/الأرباح والخسائر ××× 

فيما يمي بعض أرصدة المستخرجة مف ميزاف المراجعة لشركة  (:33مثال)
 .53/34/4242السلاـ التجارية في 
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مػػػػػػػردودات ومسػػػػػػػموحات المشػػػػػػػتريات،  3:222بضػػػػػػػاعة أوؿ الفتػػػػػػػرة،  2222:
 642222تػػػػػػػأميف ضػػػػػػػد الحريػػػػػػػؽ،  34222بضػػػػػػػاعة آخػػػػػػػر الفتػػػػػػػرة،  92222

مصػػػػػػػػػاريؼ نقػػػػػػػػػؿ  36222مصػػػػػػػػػاريؼ ىػػػػػػػػػاتؼ وفػػػػػػػػػاكس،  6222مشػػػػػػػػػتريات، 
 67222خصػػػػـ مسػػػػموح بػػػػو،  222: ،رواتػػػػب العػػػػامميف 54222المشػػػػتريات، 

مصػػاريؼ نقػػؿ  3:222مػػردودات ومسػػموحات مبيعػػات،  9222رواتػب الإدارة، 
عػػػػلاف،  33222مبيعػػػات،  972222المبيعػػػات،   43222مصػػػػاريؼ دعايػػػة وا 

 خصـ مكتسب. 34222إيرادات عقار،  94222ب جمركية، ضرائ
إعداد قائمة حساب المتاجرة و حساب الأرباح والخسائر عف السنة المطموب: 
 .53/34/4242المنتيية في 

 
 
 
 

 الحؿ/
 53/34/4242لمسنة المنتيية في  حػ/المتاجرة

 حػ/المبيعات 972222 حػ/بضاعة أوؿ الفترة 2222:
 حػ/ـ. ـ. المشتريات 3:222 حػ/المشتريات 642222
 حػ/خصـ مكتسب 34222 حػ/ـ. ـ. المبيعات 9222

 حػ/بضاعة أخر الفترة 92222 حػ/مصاريؼ الشراء 36222
   حػ/ضرائب جمركية 43222
   حػ/خصـ مسموح بو 222:

   حػ/الرصيد)مجمؿ ربح( 522222
:72222  :72222  
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فػػػػي الجانػػػػب المػػػػديف مػػػػف حسػػػػاب قيػػػػد إقفػػػػاؿ الحسػػػػابات ذات الأرصػػػػدة المدينػػػػة 
 المتاجرة بالقيد الأتي:

 مف حػ/المتاجرة 772222
 إلى مذكوريف 
 حػ/بضاعة أوؿ الفترة 2222: 
 حػ/المشتريات 642222 
 حػ/مردودات ومسموحات المبيعات 9222 
 حػ/مصاريؼ الشراء 36222 
 حػ/ضرائب جمركية 43222 
 حػ/خصـ مسموح بو 222: 

 
قيػػػػد إقفػػػػاؿ الحسػػػػابات ذات الأرصػػػػدة الدائنػػػػة فػػػػي الجانػػػػب الػػػػدائف مػػػػف حسػػػػاب 

 المتاجرة: 
 

 مف مذكوريف 
 حػ/المبيعات 972222
 حػ/ـ. ـ. المشتريات 3:222
 حػ/خصـ مكتسب 34222

 إلى حػ/المتاجرة 9:2222 
 قيد أثبات مخزوف آخر المدة:

 مف حػ/بضاعة أخر المدة 92222
 حػ/المتاجرةإلى  92222 

 قيد أثبات حساب المتاجرة في حساب الأرباح والخسائر: 
 مف حػ/المتاجرة )مجمؿ ربح( 522222
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 إلى حػ/الأرباح والخسائر 522222 
  

 53/34/4242لمسنة المنتيية في  حػ/الأرباح والخسائر
 حػ/المتاجرة )مجمؿ الربح( 522222 تأميف ضد الحريؽحػ/ 34222
 حػ/إيراد عقار 94222 ىاتؼمصاريؼ حػ/ 6222
   رواتب العامميف حػ/ 54222
   رواتب الإدارةحػ/ 67222
   مصاريؼ نقؿ المبيعاتحػ/ 3:222
   مصاريؼ إعلافحػ/ 33222
   حػ/صافي الربح 472222
594222  594222  

 
 
 

 أما القيد المحاسبي الخاص بقفؿ الجانب المديف فيي: 
 والخسائرمف حػ/الأرباح  344222

 إلى مذكوريف 
 تأميف ضد الحريؽحػ/ 34222 
 مصاريؼ ىاتؼحػ/ 6222 
 رواتب العامميف حػ/ 54222 
 رواتب الإدارةحػ/ 67222 
 مصاريؼ نقؿ المبيعاتحػ/ 3:222 
 مصاريؼ إعلافحػ/ 33222 

 قيد القفؿ الخاص بالجانب الدائف مف الحساب: 
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 مف حػ/إيراد عقار 94222
 إلى حػ/الأرباح والخسائر 94222 

 قيد القفؿ حساب الأرباح والخسائر في حساب رأس الماؿ: 
 مف حػ/الأرباح والخسائر 472222

 إلى حػ/رأس الماؿ 472222 
 

 ثالثاً: قائمة المركز المالي:
كشػػػؼ بالأرصػػػدة النيائيػػػة لكػػػؿ بنػػػد مػػػف بنػػػود  تعػػػد قائمػػػة المركػػػز المػػػالي

الموجػػػػػودات والمطموبػػػػػات ورأس المػػػػػػاؿ، إذ تعػػػػػرض الموقػػػػػػؼ المػػػػػالي لممشػػػػػػروع 
التجػػػػاري وممتمكاتػػػػو، والمطالبػػػػات أو التزامػػػػات المشػػػػروع التجػػػػاري تجػػػػاه الغيػػػػر. 

قائمػػة المركػػز المػػالي بػػالموجودات، والتػػي ينبغػػي أف ويتمثػػؿ الجانػػب الأيمػػف مػػف 
انػػب الأيسػػر والمتضػػمف كػػلا مػػف المطموبػػات ورأس المػػاؿ، وفػػؽ تتسػػاوى مػػع الج
 المعادلة الأتية:

 الموجودات = المطموبات + رأس الماؿ
 الموجودات: .1

 يتـ تصنيؼ الموجودات في قائمة المركز المالي إلى ثلاثة أصناؼ ىي:
 الموجودات المتداولة: .أ 

اكتسػابيا يشير مصطمح " الموجودات المتداولة " إلػى الموجػودات التػي تػـ 
 operatingبيػػدؼ تحويميػػا إلػػى نقػػد خػػلاؿ السػػنة الماليػػة أو الػػدورة التشػػغيمية

cycle  أييمػػا أقػػؿ، والػػدورة التشػػغيمية ىػػي الفتػػرة الواقعػػة بػػيف اقتنػػاء السػػمع التػػي
تػػدخؿ شػػراء السػػمع أو تصػػنيعيا والتحقػػؽ النيػػائي الػػذي ينػػتج عػػف تحصػػيؿ قيمػػة 

رة التشػغيمية عػف السػنة، فػي حػيف إف المبيعات، وفي بعض الصناعات تزيد الدو 
السنة الواحدة في بعض أنواع المشاريع كالبيع بالتجزئة وشركات الخدمات تضـ 
العديد مف دورات التشػغيؿ، وتسػمى أيضػاً بػرأس المػاؿ العامػؿ، وتصػنؼ بنودىػا 
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حسػػب البنػػد الأكثػػر سػػيولة، عمػػى سػػبيؿ المثػػاؿ يعػػد الصػػندوؽ أكثػػر سػػيولة مػػف 
 كثر سيولة مف المدينوف، وىكذا لبقية الحسابات.المصرؼ، والأخير أ

 الموجودات الثابتة: .ب 
يا لأكثػػر مػػف دورة تشػػػغيمية اسػػتعمالوتتضػػمف كافػػة الموجػػودات التػػي يػػػتـ 

واحدة، وتصنؼ حسب البند الأكثر ثباتاً، فعمى سبيؿ المثاؿ فاف الأراضي أكثػر 
وىكػػػذا. ويػػػتـ قيػػػاس بنػػػود ثباتػػػاً مػػػف المبػػػاني، والأخيػػػرة أكثػػػر ثباتػػػاً مػػػف المكػػػائف، 

الموجػػودات الثابتػػة حسػػب مبػػدأ الكمفػػة التاريخيػػة او القيمػػة العادلػػة، وتظيػػر أمػػا 
بصػػورة إجماليػػة أو صػػافية حسػػب طريقػػة تسػػجيؿ الانػػدثار التػػي يتبعيػػا المشػػروع 
التجاري، فػإذا كػاف يتبػع الطريقػة المباشػرة فػي تسػجيؿ الانػدثار، فػاف الموجػودات 

، فػػػػػي حػػػػػيف تظيػػػػػر بالتكمفػػػػػة التاريخيػػػػػة مطروحػػػػػاً منيػػػػػا تػػػػػدرج بالقيمػػػػػة الصػػػػػافية
مخصػػص الانػػدثار السػػنوي، إذا كػػاف المشػػروع يتبػػع الطريقػػة غيػػر المباشػػرة فػػي 

 تسجيؿ الاندثار، وفقاً لما يمي:
 
 

 الموجودات الثابتة   
 الأراضي  ×××
 المباني ××× 
 مخصص الاندثار المتراكـ لممباني )×××( 

 صافي المباني  ×××
 آلات ومعدات ××× 
 مخصص الاندثار المتراكـ لممباني )×××( 

 صافي آلات ومعدات  ×××
 مجموع الموجودات الثابتة  ×××
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إف الاخػػػػػػػتلاؼ الأساسػػػػػػػي بػػػػػػػيف الموجػػػػػػػودات المتداولػػػػػػػة والثابتػػػػػػػة ىػػػػػػػو أف 
الموجودات المتداولة يتـ الاحتفاظ بيا لفترة قصيرة بيدؼ تحويميا إلى نقد، بينما 

الثابتة تمتمػؾ بشػكؿ أساسػي لمػدة طويمػة بػدوف أي نيػة لتحويميػا إلػى الموجودات 
 النقد أثناء المجرى الطبيعي لمعمؿ.

 الموجودات غير الممموسة: .ج 
وىػػي موجػػودات التػػي لػػيس ليػػا وجػػود فيزيػػائي )طبيعػػي(، فيػػي موجػػودات 
رأسمالية ليس لو وجود طبيعي، وقيمتيا تكوف معتمدة عمى حقوؽ الامتلاؾ التي 
تمػػػنح لممالػػػؾ. إف غػػػرض تعريػػػؼ الموجػػػود الغيػػػر مممػػػوس كأصػػػؿ رأسػػػمالي ىػػػو 

مقػدماً  ببساطة لتمييزىا عػف الموجػودات المتداولػة، مػا عػدا المصػاريؼ المدفوعػة
prepaid expenses  والإيرادات المستحقة، ومػف خصػائص الموجػودات غيػر

بخصػػوص  uncertaintyالممموسػػة، ىػػي أف ليػػا درجػػة عاليػػة مػػف عػػدـ التأكػػد 
قيمػػػة المنػػػافع المسػػػتقبمية التػػػي مػػػف المتوقػػػع الحصػػػوؿ عمييػػػا مػػػف وراء مثػػػؿ ىػػػذه 

ضػخمة جػداً، إذ أف الموجودات، فالقيمة المحتممة قد تتراوح مف صفر إلى كميػة 
بعض الموجودات غير الممموسة تتعمؽ بػالتطوير وصػناعة المنتجػات، والأخػرى 
تتعمػػػػؽ بإدامػػػػػة مطمػػػػػب اسػػػػتمرار تػػػػػدوير المنتجػػػػػات، وتعكػػػػس بػػػػػراءات الاختػػػػػراع 

patents  وحقػػػػوؽ التػػػػأليؼcopy rights  بشػػػػكؿ أولػػػػي تطػػػػوير وصػػػػناعة
الأسػػػػػػػػػػماء و  trademarksالمنتجػػػػػػػػػػات، بينمػػػػػػػػػػا تعكػػػػػػػػػػس العلامػػػػػػػػػػات التجاريػػػػػػػػػػة 

إدامػػة مطمػػب اسػػتمرار بيػػع المنتجػػات، قػػد يمثػػؿ أمػػا  trade Namesالتجاريػػة
أو مبيمػػة  uncertainواحػدا أو كلاىمػػا، وعمػػى أيػػة حػػاؿ، فػػاف المنػػافع مجيولػػة 

 التوقع، ويكوف مف الصعب جداً ربطيا بعائدات معينة لفترات معينة. 
 المطموبات: .2

فػي قائمػة المركػز المػالي إلػى صػنفيف  liabilitiesيتـ تصنيؼ المطموبات 
 ىما:

 المطموبات المتداولة )قصيرة الآجل(: .أ 
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وىػػي التزامػػات عمػػى المشػػروع التجػػاري لمغيػػر، ينبغػػي سػػدادىا خػػلاؿ فتػػرة 
ماليػػػػة واحػػػػدة أو الػػػػدورة التشػػػػغيمية الطبيعيػػػػة مػػػػف العمػػػػؿ أييمػػػػا أطػػػػوؿ، وبمػػػػا أف 

تحويميػا إلػى نقديػة أو بيعيػا الموجودات المتداولة تتمثؿ بالموجودات التي يتوقػع 
خػػلاؿ السػػنة أو الػػدورة التشػػغيمية، لػػذا فػػاف المطموبػػات المتداولػػة تعيػػدات يتوقػػع 

المػوارد الحاليػة المصػنفة ضػمف الموجػودات المتداولػة أو عػف  اسػتعماؿتسويتيا ب
طريؽ خمؽ التزامات متداولة أخرى. وقد أكد مجمس معايير المحاسبة في أمريكا 

FASB بأنيػػػػػا تمػػػػؾ التػػػػػي تسػػػػتحؽ خػػػػػلاؿ سػػػػنة واحػػػػػدة أو دورة  8ر فػػػػي المعيػػػػا
تشػػػغيمية أييمػػػا أطػػػوؿ. وتتضػػػمف المطموبػػػات المتداولػػػة مجموعػػػة مػػػف الحسػػػابات 
منيػػا الػػدائنوف، وأوراؽ الػػدفع، وقػػروض قصػػيرة الأجػػؿ، والمصػػروفات المسػػتحقة، 

يرادات مستممة مقدماً.  وا 
 
 

 المطموبات طويمة الآجل: .ب 
روع التجػاري ينبغػػي سػدادىا بعػد مػدة تزيػد عػػف تتمثػؿ بالتزامػات عمػى المشػ

فترة ماليػة واحػدة، ومػف مثػؿ السػندات، أوراؽ دفػع طويمػة الآجػؿ، قػروض طويمػة 
 الأجؿ، قروض برىف العقار.

 ترتيب الموجودات والمطموبات في قائمة المركز المالي:
يختمػػؼ ترتيػػب الموجػػودات والمطموبػػات فػػي قائمػػة المركػػز المػػالي حسػػب  

طبيعة نشاط المشروع، فقد يتـ ترتيػب الموجػودات فػي القائمػة عمػى أسػاس مػدى 
سػػػػيولة كػػػػؿ عنصػػػػر، بحيػػػػث يبػػػػدأ بالعناصػػػػر الأكثػػػػر سػػػػيولة وىػػػػي الموجػػػػودات 
ـ المتداولػػػة ثػػػـ يمػػػػي ذلػػػؾ الموجػػػػودات الأقػػػؿ سػػػػيولة وىػػػي الموجػػػػودات الثابتػػػة ثػػػػ

الموجػػودات غيػػر الممموسػػة. وكػػذلؾ يبػػدأ ترتيػػب المطموبػػات بالمطموبػػات قصػػيرة 
الأجػػؿ فالمطموبػػات طويمػػة الأجػػؿ ثػػـ رأس المػػاؿ. وىػػذا الترتيػػب ملائػػـ فػػي حالػػة 
المشػػػػػاريع التجاريػػػػػة التػػػػػي تكػػػػػوف فييػػػػػا السػػػػػيولة ذات أىميػػػػػة نسػػػػػبية أكبػػػػػر مػػػػػف 
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ليػػػة كػػػالبنوؾ وشػػػركات الموجػػػودات الثابتػػػة كمػػػا فػػػي حػػػاؿ المشػػػاريع التجاريػػػة الما
 التأميف والشركات التي يكوف نشاطيا يتمثؿ بشراء وبيع البضاعة.

وىنػػػػػاؾ ترتيػػػػػب آخػػػػػر عكػػػػػس الترتيػػػػػب السػػػػػابؽ يكػػػػػوف مناسػػػػػب لممشػػػػػاريع 
الصناعية، إذ تكوف فييا الموجودات الثابتة ذات أىمية نسبية أكبر مف السيولة، 

نحػو الأكثػػر سػيولة وانتيػػاء  ويبػدأ ىػذا الترتيػػب بػالموجودات الأقػؿ سػػيولة والتػدرج
بالنقدية، وكذلؾ يػتـ البػدء بػرأس المػاؿ ثػـ المطموبػات طويمػة الأجػؿ فالمطموبػات 

 قصيرة الأجؿ .
 رأس المال: .3

عبػػارة عػػف المبمػػ  الػػذي اسػػتثمره المالػػؾ )المػػلاؾ( فػػي المشػػروع التجػػاري، 
ويغمػػؽ فػػي ىػػذا الحسػػاب صػػافي نتيجػػة النشػػاط مػػف ربػػح أو خسػػارة، ويطػػرح منػػو 
كافػػػة المسػػػحوبات التػػػي تػػػـ سػػػحبيا سػػػواء كانػػػت نقػػػد أو بضػػػاعة أو موجػػػودات، 

رؽ بيف ويعبر عف رأس الماؿ أحيانا بمصطمح صافي الموجودات، لأنو يمثؿ الف
 Balance Sheetالموجودات والمطموبات. وفيما يمي شكؿ قائمػة مركػز مػالي 

 لمشروع تجاري.
 42--/53/34قائمة المركز المالي لمشروع التجاري كما ىي في 

 المطموبات المتداولة  الموجودات المتداولة 
 دائنوف ××  الصندوؽ   ×× 
 أوراؽ دفع ××  المدينوف  ×× 
 مجموع المطموبات المتداولة ×× القبضأوراؽ   ×× 
 المطموبات طويمة الأجؿ  البضاعة   ×× 

 سندات ××  مجموع الموجودات المتداولة ××
    الموجودات الثابتة 

 مجػ المطموبات طويمة الأجؿ ×× الأراضي  ×× 
 رأس الماؿ )صافي رأس الماؿ(  المباني ××  
 الماؿرأس  ××  ـ. اندثار المباني )××(  
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 صافي الربح  ××  صافي المباني  ×× 
 المسحوبات )××(  مجموع الموجودات الثابتة  ××
 رأس الماؿ أخر المدة ×× الموجودات الأخرى  
    شيرة المحؿ ×× 
   مدفوعة مقدماً صروفات م ×× 
    مجموع الموجودات الأخرى ××
 الماؿمجػموع المطموبات ورأس  ×× مجموع الموجودات ××

(: الأرصدة الأتية مستخرجة مف ميزاف مراجعة لشركة الوىج التجارية 33) مثال
، أوراؽ قػػػػػبض 372222، مػػػػػدينوف 322222صػػػػػندوؽ  :53/34/4242فػػػػػي 

، مبػػػػػػػػػاني 3222222، أراضػػػػػػػػػي 72222، بضػػػػػػػػػاعة أخػػػػػػػػػر المػػػػػػػػػدة 342222
، مخصص 322222، الأثاث 322222، مخصص اندثار المباني 722222

مقػػػػػػػدماً  مػػػػػػػدفوع ايجػػػػػػػار، 722222، شػػػػػػػيرة المحػػػػػػػؿ 52222انػػػػػػػدثار الأثػػػػػػػاث 
مػػػػة الأجػػػػؿ ، قػػػػروض طوي322222، أوراؽ دفػػػػع 72222، الػػػػدائنوف 332222
المسػػػػػػػػػحوبات  ،، رأس المػػػػػػػػػاؿ أوؿ المػػػػػػػػػدة     322222، سػػػػػػػػندات 472222
 .472222، صافي الريح 47222
 .53/34/4242: أعداد قائمة المركز المالي التجاري كما ىي في  المطموب

 53/34/4242في  لشركة الوىج التجارية قائمة المركز المالي
 المطموبات المتداولة  الموجودات المتداولة 
 دائنوف 72222  الصندوؽ   322222 
 أوراؽ دفع 322222  المدينوف  372222 
 مجموع المطموبات المتداولة 372222 أوراؽ القبض  342222 
 المطموبات طويمة الأجؿ  البضاعة   72222 

 سندات 322222  مجموع الموجودات المتداولة 420000
 الأجؿقروض طويمة  472222  الموجودات الثابتة 
 مجػ المطموبات طويمة الأجؿ 572222 الأراضي  3222222 
 رأس الماؿ )صافي رأس الماؿ(  المباني 722222  
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 رأس الماؿ 3997222  ـ. اندثار المباني (322222)  
 صافي الربح  472222  صافي المباني  622222 
 المسحوبات (47222)  أثاث 322222  
 رأس الماؿ أخر المدة 4222222 الأثاث  ـ. اندثار (52222)  
   صافي أثاث  92222 

    مجموع الموجودات الثابتة 3692222
    الموجودات الأخرى  
    شيرة المحؿ 722222 
   مدفوعة مقدماً صروفات م 332222 

    مجموع الموجودات الأخرى 832222
 ورأس الماؿ مجػموع المطموبات 4722222 مجموع الموجودات 4722222

 الموجودات = المطموبات + رأس الماؿ
 رأس الماؿ+  722222=  4722222
 722222 – 4722222=  رأس الماؿ

  =4222222 
 كما يمكف استخراج رأس الماؿ بالطريقة الأتية:

 مجموع الموجودات = مجموع المطموبات ورأس الماؿ
المتداولػػػػػػة+ مجمػػػػػػوع مجمػػػػػػوع المطموبػػػػػػات ورأس المػػػػػػاؿ= مجمػػػػػػوع المطموبػػػػػػات 

 المطموبات طويمة الأجؿ+ رأس الماؿ أخر المدة
 + س 572222+ 372222=  4722222

 (572222+ 372222) – 4722222س = 
 4222222س = 

 الموجودات = المطموبات + رأس الماؿ
 رأس الماؿ+  722222=  4722222
 722222 – 4722222=  رأس الماؿ
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  =4222222 
 الماؿ بالطريقة الأتية:كما يمكف استخراج رأس 

 مجموع الموجودات = مجموع المطموبات ورأس الماؿ
مجمػػػػػػوع المطموبػػػػػػات ورأس المػػػػػػاؿ= مجمػػػػػػوع المطموبػػػػػػات المتداولػػػػػػة+ مجمػػػػػػوع 

 المطموبات طويمة الأجؿ+ رأس الماؿ أخر المدة
 + س 572222+ 372222=  4722222

 (572222+ 372222) – 4722222س = 
 4222222س = 

رأس المػػاؿ آخػػر المػػدة يػػتـ اسػػتخراج رأس المػػاؿ أوؿ المػػدة، وذلػػؾ بعػػد اسػػتخراج 
 بالطريقة الأتية:

صػافي الػربح ± رأس الماؿ أوؿ المدة = )رأس الماؿ آخر المدة + المسػحوبات( 
 )الخسارة(

 بالرجوع إلى المثاؿ:
 472222 –( 47222+  4222222رأس الماؿ أوؿ المدة = )

 =3997222 
 بالطريقة الأتية:أو يمكف استخراجو 

صافي الربح )صافي الخسارة( ± رأس الماؿ آخر المدة = رأس الماؿ أوؿ المدة 
 المسحوبات –

 47222 – 472222= س +  4222222
  447222= س +  4222222

 447222 – 4222222س = 
 =3997222 

الأرصدة الآتيػة مسػتخرجة مػف سػجلات شػركة السػلاـ التجاريػة فػي : (33مثال )
 المبال  بالآلاؼ(:( 53/34/4242
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أراضػػػػػػػي،  5722البنػػػػػػػؾ،  472صػػػػػػػندوؽ،  522 ،بضػػػػػػػاعة أوؿ المػػػػػػػدة 372 
إعػػلاف،  52مشػػتريات،  572مخصػػص انػػدثار المبػػاني،  622مبػػاني،  4222
 42خصػػػػػػػـ مسػػػػػػػموح بػػػػػػػو،  52دائنػػػػػػػوف،  93مبيعػػػػػػػات،  687مػػػػػػػدينوف،  332

 52خصػػػػػػػـ مكتسػػػػػػػب،  62مػػػػػػػردودات المبيعػػػػػػػات،  32مسػػػػػػػموحات المبيعػػػػػػػات، 
خصػػػػص انػػػػدثار م 66مكػػػػائف،  422أوراؽ الػػػػدفع،  92مػػػػردودات المشػػػػتريات، 

إيػػراد  2;إيػػراد العقػػار،  97مخصػػص انػػدثار الأثػػاث،  37أثػػاث،  72المكػػائف، 
قػػروض قصػػيرة الأجػػؿ،  342مسػػحوبات،  62رواتػػب وأجػػور،  342الخػػدمات، 

 72مسػػموحات مشػػتريات،  36مصػػاريؼ نقػػؿ لمػػداخؿ،  34فائػػدة القػػرض،  34
 أوراؽ القبض،     رأس الماؿ.

 .342عند الجرد بمبم  عمما أف بضاعة أخر المدة قدرت 
 المطموب:

حسػػاب المتػػاجرة وحسػػاب الأربػػاح والخسػػائر لمسػػنة و اد ميػػزاف المراجعػػة أعػػد .3
 مع قيود القفؿ الخاصة بيما. :53/34/423المنتيية في 

 .53/34/4242أعداد الميزانية العمومية كما ىي في  .4
 .53/34/4242أعداد ميزاف المراجعة في  الحؿ/

 ميزاف المراجعة
 53/34/4242السلاـ التجارية في لشركة 

 اسـ الحساب دائف مديف
 بضاعة أوؿ المدة  372
 صندوؽ  522
 البنؾ  472
 أراضي  5722
 مباني  4222
 مخصص اندثار المباني 622 
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 مشتريات  572
 إعلاف  52
 مدينوف  332
 مبيعات 687 
 دائنوف 93 
 خصـ مسموح بو  52
 مسموحات المبيعات  42
 مردودات المبيعات  32
 خصـ مكتسب 62 
 مردودات المشتريات 52 
 أوراؽ الدفع 92 
 مكائف  422
 مخصص اندثار المكائف 66 
 أثاث  72
 مخصص اندثار الأثاث 37 
 إيراد العقار 97 
 إيراد الخدمات 2; 
 رواتب وأجور  342
 مسحوبات  62
 قروض قصيرة الأجؿ 342 
 فائدة القرض  34
 مصاريؼ نقؿ لمداخؿ  34
 مسموحات مشتريات 36 
 أوراؽ القبض  72



 

255 
 

 اندثار مكائف  42
 اندثار أثاث  32
 اندثار مباني  52
 رأس الماؿ 7:82 
 المجموع 6;94 6;94

أعػػػػػػػداد حسػػػػػػػاب المتػػػػػػػاجرة وحسػػػػػػػاب الأربػػػػػػػاح والخسػػػػػػػائر لمسػػػػػػػنة المنتييػػػػػػػة فػػػػػػػي 
 مع قيود القفؿ الخاصة بيما. 53/34/4242
 
 
 

 53/34/4242لمسنة المنتيية في  حػ/المتاجرة
 حػػ/مبيعات 687 حػػ/بضاعة أوؿ المدة 372
 حػػ/خصـ مكتسب 62 حػػ/مشتريات 572
 حػػ/مردودات المشتريات 52 حػػ/خصـ مسموح بو 52
 حػػ/مسموحات مشتريات 36 حػػ/مسموحات المبيعات 42
 المدةبضاعة أخر حػػ/ 342 حػػ/مردودات المبيعات 32
    حػػ/مصاريؼ نقؿ لمداخؿ 34
   مجمؿ الربححػػ/ 9; 
 88;  88;  

 قيود غمؽ حساب المتاجرة
 حػ/المتاجرة 749
 حػػ/بضاعة أوؿ المدة 372 
 حػػ/مشتريات 572 
 حػػ/خصـ مسموح بو 52 
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 حػػ/مسموحات المبيعات 42 
 حػػ/مردودات المبيعات 32 
 حػػ/مصاريؼ نقؿ لمداخؿ 34 

 

 حػػ/مبيعات 687
 حػػ/خصـ مكتسب 62
 حػػ/مردودات المشتريات 52
 حػػ/مسموحات مشتريات 36
 حػ/المتاجرة ;76  

 
 
 
 

 بضاعة أخر المدةحػػ/ 342
 حػ/المتاجرة 342  

 

 مجمؿ الربح )المتاجرة(حػػ/ 9; 
 حػ/الأرباح والخسائر 9;  

 

 53/34/4242لمسنة المنتيية في  حػ/الأرباح والخسائر
 حػػ/مجمؿ الربح 9; إعلافحػػ/ 52
 إيراد العقارحػػ/ 97 رواتب وأجورحػػ/ 342
 إيراد الخدماتحػػ/ 2; فائدة القرضحػػ/ 34
   اندثار مكائفحػػ/ 42
   اندثار أثاثحػػ/ 32
   اندثار مبانيحػػ/ 52
   صافي الربححػػ/ 62 

484  484  
 قيود غمؽ حساب الأرباح والخسائر
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 حػػ/الأرباح والخسائر 444
 إعلافحػػ/ 52 
 رواتب وأجورحػػ/ 342 
 فائدة القرضحػػ/ 34 
 اندثار مكائفحػػ/ 42 
 اندثار أثاثحػػ/ 32 
 اندثار مبانيحػػ/ 52 

 

 

 إيراد العقارحػػ/ 97
 إيراد الخدماتحػػ/ 2;
 حػػ/الأرباح والخسائرالى  387 

 

 صافي الربححػػ/ 62 
 الماؿرأس حػػ/ 62 

 .53/34/4242أعداد الميزانية العمومية كما ىي في 
 53/34/4242لشركة السلاـ التجارية في  المركز المالي

 انمطهوباتانمتداونت  انموجوداث انمتداونت 

 دائىون 17  انصىدوق  033 

 أوراق دفع 13  بىك 053 

 قروض قصيرة الأجم 703  انمديىون 773 

 مجموع انمطهوباث انمتداونت 067 أوراق انقبط 53 

   انبعاعت  703 

    مجموع انموجوداث انمتداونت 003

    انموجوداث انثابتت 

   الأراظي  0533 

 رأس انمال   انمباوي 0333  
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 رأس انمال 5063  و. اودثار انمباوي (033)  

 صافي انربح  03  صافي انمباوي  7633 

 انمسحوباث (03)  مكائه 033  

 رأس انمال أخر انمدة 5063 و. اودثار انمكائه (00)  

    صافي انمكائه  756 

    أثاث 53  

   و. اودثار الأثاث  (75)  

   صافي أثاث  05 
    مجموع انموجوداث انثابتت 5291
 انمطهوباث ورأس انمال مجـ 6707 مجموع انموجوداث 6707

 
 بعأسئمة وتمارين الفصل السا

 الأسئمة
 ما ىو اليدؼ الأساس مف إعداد الكشوفات المالية  .3
مػػا الفػػرؽ بػػيف الحسػػابات التػػي تػػدرج فػػي حسػػاب المتػػاجرة وحسػػاب الأربػػاح  .4

 والخسائر 
مػػا الفػػرؽ بػػيف الحسػػابات التػػي تػػدرج فػػي حسػػاب المتػػاجرة الأربػػاح والخسػػائر  .5

 مف جانب والحسابات التي تدرج في كشؼ المركز المالي 
 ت المتداولة والموجودات الثابتة ما الفرؽ بيف الموجودا .6
 ما الفرؽ بيف الموجودات المتداولة والمطموبات المتداولة  .7
 ما المقصود بالموجودات غير الممموسة  .8
 الموجودات والمطموبات في قائمة المركز المالي ىؿ يختمؼ ترتيب  .9

 التمارين
 التمرين الأول:

التجاريػػػػة لممػػػػدة  الاتػػػػي الأرصػػػػدة المسػػػػتخرجة مػػػػف سػػػػجؿ الأسػػػػتاذ لشػػػػركة أحمػػػػد
 :53/34/4242المنتيية في 

 أولا: المعمومات ذات الصمة بحسابي المتاجرة والارباح والخسائر:
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خصػػػـ مكتسػػػب/  25مػػػردودات ومسػػػموحات المشػػػتريات/  15المبيعػػػات/  800
مصػػػروفات  18خسػػػائر بيػػػع الموجػػػودات الثابتػػػة/  30خصػػػـ مسػػػموح بػػػو/  20

خسػائر اسػتبداؿ الموجػودات  20ات/ مردودات ومسموحات المبيعػ 30الاندثار/ 
 20الرواتػػػػػب والأجػػػػػور/  60بضػػػػػاعة اوؿ المػػػػػدة/  300صػػػػػيانة/  12الثابتػػػػػة/ 
مصػػػػروفات  15فائػػػػدة القػػػػرض/  30الإيجػػػػار/  50المشػػػػتريات/  500إعػػػػلاف/ 
أربػػػػػػاح بيػػػػػػع  50إيػػػػػػراد عقػػػػػػار/  40مصػػػػػػاريؼ المػػػػػػاء والكيربػػػػػػاء/  10الشػػػػػػراء/ 

بضػػػػاعة اخػػػػر  522إيػػػػراد خػػػػدمات/  15إيػػػػراد أوراؽ ماليػػػػة/  20الاسػػػػتثمارات/ 
 المدة.

 ثانياً: المعمومات ذات الصمة بقائمة المركز المالي:
 25العلامػػػػة التجاريػػػػػة/  15شػػػػيرة المحػػػػؿ/  25السػػػػيارات/  30الصػػػػندوؽ/ 35

المػػػػدينوف/ 15مخصػػػػص انػػػػدثار المبػػػػاني المتػػػػراكـ/ 20 سػػػػندات/  80دائنػػػػوف/ 
 80 أوراؽ القػػبض/  13المكػػائف/ 250مخصػػص انػػدثار الأثػػاث المتػػراكـ/ 25 

مخصػػػػص انػػػػدثار  10 الأراضػػػػي/  200مخصػػػػص انػػػػدثار المكػػػػائف المتػػػػراكـ/ 
 15أثاث/  100قروض طويمة الأجؿ/ 220 المباني/  150السيارات المتراكـ/ 

 رأس الماؿ.538 المسحوبات/ 30أوراؽ دفع/ 
 : المطموب

لشػػركة أحمػػد اعػػداد حسػػابي المتػػاجرة والاربػػاح والخسػػائر وقائمػػة المركػػز المػػالي 
 .53/34/4242التجارية لممدة المنتيية في 

 السؤال الثاني: 
الاتي الأرصدة المستخرجة مف سجؿ الأستاذ لشركة بكر التجارية لممدة المنتيية 

 :53/34/4242في 
  أولا: المعمومات ذات الصمة بحسابي المتاجرة والارباح والخسائر:

 المبيعات 3222 المشترياتـ.ـ.  20 بضاعة اوؿ المدة 400
 المشتريات 22: خسائر بيع الموجودات  55 خصـ مسموح بو 50
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 صيانة 11 خسائر استبداؿ الموجودات 25 الرواتب والأجور 63
 إعلاف 20 المبيعاتـ.ـ.  20 إيراد أوراؽ مالية 15
 قرض فائدة 30 أرباح بيع الاستثمارات 55 إيراد خدمات 20
 إيراد عقار 250 مصاريؼ الماء  20 مصروفات الشراء 70
 الإيجار 372 مصروفات الاندثار 19 خصـ مكتسب 30
 
 
 

 ثانياً: المعمومات ذات الصمة بقائمة المركز المالي:
 المكائف 780 مخصص اندثار المباني  300 الصندوؽ  500
 السيارات 1100 مخصص اندثار الأثاث  300 المدينوف 200
 دائنوف 250 مخصص اندثار المكائف  120 أوراؽ القبض 250

 أوراؽ دفع 150 سيارات مخصص اندثار  220 الأراضي 1500
 سندات 400 المسحوبات 74  المباني 2500
 رأس الماؿ     قروض طويمة الأجؿ 300 أثاث 900

 دينار 422فاذا عممت اف بضاعة اخر المدة كانت بمبم  
 : المطموب

والاربػػػاح والخسػػػائر وقائمػػػة المركػػػز المػػػالي لشػػػركة بكػػػر اعػػػداد حسػػػابي المتػػػاجرة 
 .53/34/4242التجارية لممدة المنتيية في 

 التمرين الثالث: 
لاتػػػي الأرصػػػدة المسػػػتخرجة مػػػف سػػػجؿ الأسػػػتاذ لشػػػركة حسػػػيف التجاريػػػة لممػػػدة ا

 :53/34/4242المنتيية في 
 300 مصػروفات الشػراء،  200المبيعػات، ـ. ـ.  250المبيعػات،   11300

ب، خصػػـ مكتسػػ  1000، 3/3/4242بضػػاعة  2250خصػػـ مسػػموح بػػو، 
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 300الرواتػب والأجػور،  500المشػتريات، ـ. ـ.   200المشػتريات،  7000
 3000مصػروفات الانػدثار،  700مصػاريؼ المػاء والكيربػاء،  200الإيجػار، 

 500إيػراد عقػار،  400مخصػص انػدثار المبػاني المتػراكـ،  3222الصػندوؽ، 
 800الأراضػي،  5000 إيػراد خػدمات، 100شػيرة المحػؿ،  500المػدينوف، 

المبػػػػػاني،  4000أوراؽ القػػػػػبض،  1500مخصػػػػػص انػػػػػدثار الأثػػػػػاث المتػػػػػراكـ، 
 11700أوراؽ دفػع،  500أثػاث،  1800المسحوبات،  3000دائنوف،  2500

 .53/34/4242بضاعة في  700سندات،  1500 رأس الماؿ،
 

 : المطموب
والاربػاح والخسػػائر وقائمػػة المركػز المػػالي لممػػدة المنتييػػة اعػداد حسػػابي المتػػاجرة 

 .53/34/4242في 
 التمرين الرابع: 

الاتػػػي الأرصػػػػدة المسػػػػتخرجة مػػػػف سػػػػجؿ الأسػػػتاذ لشػػػػركة سػػػػمير التجاريػػػػة لممػػػػدة 
 :53/34/4242المنتيية في 

مصػػػروفات  200مػػػردودات ومسػػػموحات المبيعػػػات،  250المبيعػػػات،  11300
خصػػػػـ  1000بضػػػػاعة اوؿ المػػػػدة،  2250بػػػػو، خصػػػػـ مسػػػػموح  300الشػػػػراء، 
 500مػػػػردودات ومسػػػػموحات المشػػػػتريات،  200المشػػػػتريات،  7000مكتسػػػػب، 

 700مصػػػػػػاريؼ المػػػػػػاء والكيربػػػػػػاء،  200الإيجػػػػػػار،  300الرواتػػػػػػب والأجػػػػػػور، 
مخصػػػػػػص انػػػػػػدثار المبػػػػػػاني  1000الصػػػػػػندوؽ،  3000مصػػػػػػروفات الانػػػػػػدثار، 

إيػػػراد  100شػػػيرة المحػػػؿ،  500المػػػدينوف،  500إيػػػراد عقػػػار،  400المتػػػراكـ، 
 1500مخصػػػػص انػػػػدثار الأثػػػػاث المتػػػػراكـ،  800الأراضػػػػي،  5000خػػػػدمات، 

 1800المسػػػػحوبات،  3000دائنػػػػوف،  2500المبػػػػاني،  4000أوراؽ القػػػػبض، 
بضػاعة  3222سػندات،  1500رأس المػاؿ،  11700أوراؽ دفع،  500أثاث، 

 اخر المدة.
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 : المطموب
 :53/34/4242نتيية في اعداد الكشوفات الاتية لممدة الم

 ميزاف المراجعة. .3
 حسابي المتاجرة والارباح والخسائر. .4
 قائمة المركز المالي .5

 
 
 

 التمرين الخامس:
الاتػػي الأرصػػدة المسػػتخرجة مػػف سػػجؿ الأسػػتاذ لشػػركة الأصػػدقاء التجاريػػة لممػػدة 

 :53/34/4242المنتيية في 
خصػػـ  1000الإيجػػار،  2000خصػػـ مكتسػػب،  3000المبيعػػات، 150000 
مصػػاريؼ المػػاء  3000مػػردودات ومسػػموحات المشػػتريات،  7000مسػػموح بػػو، 
خسػػػػػػػائر بيػػػػػػػع  2000مػػػػػػػردودات ومسػػػػػػػموحات المبيعػػػػػػػات،  4000والكيربػػػػػػػاء، 

بضػػاعة اوؿ المػػدة،  90000مصػػروفات الانػػدثار،  6500الموجػػودات الثابتػػة، 
 75000صػػػػػػػػػػيانة،  2500خسػػػػػػػػػػائر اسػػػػػػػػػػتبداؿ الموجػػػػػػػػػػودات الثابتػػػػػػػػػػة،  1500

مصػػػػػػروفات  10000إعػػػػػػلاف،  250الرواتػػػػػػب والأجػػػػػػور،  5000المشػػػػػػتريات، 
 100إيػػػػػػػراد عقػػػػػػػار،  5000فائػػػػػػػدة القػػػػػػػرض،  2250أثػػػػػػػاث،  2000الشػػػػػػػراء، 

أربػػػػػػػاح بيػػػػػػػع  3000المػػػػػػػدينوف،  5000مخصػػػػػػػص انػػػػػػػدثار الأثػػػػػػػاث المتػػػػػػػراكـ، 
إيػراد أوراؽ ماليػة،  2750أوراؽ القبض،  1000المكائف،  6500الاستثمارات، 

إيػػػػػراد  1250الأراضػػػػػي،  20000المتػػػػػراكـ،  مخصػػػػػص انػػػػػدثار المكػػػػػائف 500
 1000الصػػػػػػػػندوؽ،  4000المبػػػػػػػػاني،  10000السػػػػػػػػيارات،  8000خػػػػػػػػدمات، 

مخصػػص انػػدثار المبػػاني المتػػراكـ، 2000مخصػػص انػػدثار السػػيارات المتػػراكـ، 
قػػػروض طويمػػػة الأجػػػؿ،  200شػػػيرة المحػػػؿ،  2000العلامػػػة التجاريػػػة،  1000
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أوراؽ دفػػػػػػػػػػػع،  500المسػػػػػػػػػػػحوبات،  5500سػػػػػػػػػػػندات،  3000دائنػػػػػػػػػػػوف، 2000
 رأس الماؿ. 88700

 دينار 77722فاذا عممت اف بضاعة اخر المدة قدرت بمبم  
 :53/34/4242ممدة المنتيية في : اعداد الكشوفات الاتية لالمطموب
 ميزاف المراجعة .3
 حسابي المتاجرة والارباح والخسائر بطريقة الكشؼ والحساب. .4
 قائمة المركز المالي .5

 
 السادس:التمرين 

الاتػػي الأرصػػدة المسػػتخرجة مػػف سػػجؿ الأسػػتاذ لشػػركة الأصػػدقاء التجاريػػة لممػػدة 
 100 /أوراؽ دفػػػع 500 /المبيعػػػات 50000: 53/34/4242المنتييػػػة فػػػي 

بضػاعة  18000 /شػيرة المحػؿ 500 /المشػتريات 22000 /خصػـ مسػموح بػو
ات مػػػردود 50الرواتػػب والأجػػػور/  5000مصػػػروفات الشػػػراء/  250اوؿ المػػدة/ 

 1000دائنػػػػػػػػوف/  3000خصػػػػػػػػـ مكتسػػػػػػػػب/  2500ومسػػػػػػػػموحات المبيعػػػػػػػػات/ 
مصػػػػػػػػػروفات  3000الإيجػػػػػػػػػار/  2000مػػػػػػػػػردودات ومسػػػػػػػػػموحات المشػػػػػػػػػتريات/ 

إيػػراد  300صػػيانة/  150مخصػػص انػػدثار المبػػاني المتػػراكـ/  1500الانػػدثار/ 
العلامػة  100إعػلاف/  250مخصص اندثار السيارات المتراكـ/  2500عقار/ 

 256فائػػػدة القػػػرض/  220مخصػػػص انػػػدثار الأثػػػاث المتػػػراكـ/  500التجاريػػػة/ 
إيػػراد خػػدمات/  44مخصػػص انػػدثار المكػػائف المتػػراكـ/  500إيػػراد أوراؽ ماليػػة/ 

الصػػػػػػػػػندوؽ /  3500قػػػػػػػػػروض طويمػػػػػػػػػة الأجػػػػػػػػػؿ/ 1000المسػػػػػػػػػحوبات/  2500
المػػػػػػػدينوف/  1500مصػػػػػػػاريؼ المػػػػػػػاء والكيربػػػػػػػاء/  400رأس المػػػػػػػاؿ/  37295
أوراؽ القػػػػبض/  2000الموجػػػػودات الثابتػػػػة/  خسػػػػائر بيػػػػع300سػػػػندات/  4000

 20000خسػػػػػػػػائر اسػػػػػػػػتبداؿ الموجػػػػػػػػودات الثابتػػػػػػػػة /  125المبػػػػػػػػاني/  10000
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السػػػػػيارات/  7500أربػػػػػاح بيػػػػػع الاسػػػػػتثمارات/  550أثػػػػػاث/  2000الأراضػػػػػي/ 
 المكائف. 4000

 دينار. 10000فاذا عممت اف بضاعة اخر المدة قدرت بمبم  
 : المطموب

 :53/34/4242ممدة المنتيية في الاتية لاعداد الكشوفات 
 ميزاف المراجعة .3
 حسابي المتاجرة والارباح والخسائر بطريقة الكشؼ والحساب. .4
 قائمة المركز المالي. .5
 

 التمرين السابع:
الاتػػػي الأرصػػػدة المسػػػتخرجة مػػػػف سػػػجؿ الأسػػػتاذ لشػػػػركة اليقػػػيف التجاريػػػة لممػػػػدة 

 :53/34/4242المنتيية في 
مصروفات الشراء،   4500خصـ مسموح بو،   400المبيعات،  45000

خصـ   2500مردودات ومسموحات المبيعات،   100المشتريات،   25000
الرواتب   3000بضاعة اوؿ المدة،  8000الإيجار،   2000مكتسب، 
 3000مردودات ومسموحات المشتريات،  1500إعلاف،  2000والأجور، 

باح بيع الاستثمارات، أر  5000إيراد عقار،  4000مصروفات الاندثار، 
مخصص اندثار المباني  3722الصندوؽ،  3500أوراؽ القبض،   2000
مخصص اندثار الأثاث  500المدينوف  1500شيرة المحؿ،  500المتراكـ، 
مخصص اندثار   1300الأراضي،   20000أوراؽ دفع، 1500المتراكـ، 

قروض طويمة  5000المباني،  8500سندات،   3000المكائف المتراكـ، 
المكائف،  3300المسحوبات،   1700أثاث،  1000دائنوف،  2500الأجؿ، 

    رأس الماؿ.
 . 10000فاذا عممت اف بضاعة اخر المدة كانت بمبم  



 

265 
 

 : المطموب
اعػػػػػػػػػداد الكشػػػػػػػػػوفات الاتيػػػػػػػػػة لشػػػػػػػػػركة اليقػػػػػػػػػيف التجاريػػػػػػػػػة لممػػػػػػػػػدة المنتييػػػػػػػػػة فػػػػػػػػػي 

53/34/4242: 
 ميزاف المراجعة. .3
 والارباح والخسائر.حسابي المتاجرة  .4
 قائمة المركز المالي .5

 
 
 

 التمرين الثامن:
لاتػػػػي الأرصػػػػدة المسػػػػتخرجة مػػػػف سػػػػجؿ الأسػػػػتاذ لشػػػػركة المػػػػودة التجاريػػػػة لممػػػػدة 

 :53/34/4242المنتيية في 
شػيرة   500مخصػص انػدثار المبػاني المتػراكـ،   2000المبيعػات،  15000

العلامػة التجاريػة،   100خصػـ مسػموح بػو،   300،إيػراد عقػار  300،المحػؿ
، دائنػػػػوف 4722مػػػػردودات ومسػػػػموحات المبيعػػػػات،  422إيػػػػراد خػػػػدمات،  100

، مػػدينوف 722أوراؽ دفػػع،  722ة، بضػػاعة اوؿ المػػد 4222 ،صػػندوؽ 5222
مصػػروفات  500 ،وراؽ القػػبض 1500 ،سػػندات 4222مشػػتريات،  222:

 1000،الأراضػػػػي 32222، مخصػػػػص انػػػػدثار الأثػػػػاث المتػػػػراكـ 522الشػػػػراء، 
مػردودات   200المبػاني  8000 قػروض طويمػة الأجػؿ  1500صـ مكتسػب خ

الرواتػػب   1500أثػػاث   1800المسػػحوبات  3000ومسػموحات المشػػتريات 
مصػػاريؼ المػػاء   125الإيجػػار  500 مصػػروفات الانػػدثار  375والأجػور 

 والكيرباء    رأس الماؿ اوؿ المدة
 .دينار 22:فاذا عممت اف بضاعة اخر المدة كانت بمبم  
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 المطموب: 
اعػػداد حسػػابي المتػػاجرة والاربػػاح والخسػػائر وقائمػػة المركػػز المػػالي لشػػركة المػػودة 

 .53/34/4242التجارية لممدة المنتيية في 
 

 

 

 

 

 

 


